

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XXI.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 я 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1907 г.

16 апрѣля.

№ 8.

Подписка принима-
ется въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Вердениковой.)

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Указъ Св. Синода. — Архїерейскія служенія. — Отъ Правленія Як. дух. Семинаріи.

Указъ Его Императорскаго Величества, Само-
держца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго
Правительствующаго Синода,

*Преосвященному Макарію, Епископу Якутско-
му и Вилюйскому.*

По указу Его Императорскаго Величества, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе
Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21 ноября 1906 года
за № 9319, по вопросу о подсудности дѣлъ о расторженіи бра-
ковъ по прелюбодѣянью одного изъ супруговъ и по неспособно-
сти одного изъ супруговъ къ брачному сожитію. Справка: Под-
судность дѣлъ о расторженіи браковъ, за ссылкой и по без-
вѣстному отсутствію одного изъ супруговъ, опредѣляется особо
(Т. XIV, Уст. о ссылкѣ, по Прод. 1902 г., ст. 409 и 501.
Дополненія и ВѢСОЧ. повел. 14 января 1895 г. ст. 2). При-
назали: Согласно 224 ст. Уст. Дух. Конс., «дѣла о расторженіи

браковъ вчинаются въ тѣхъ епархіяхъ, въ которыхъ обязанные бракомъ супруги, или, при раздѣльномъ ихъ жительствѣ, мужъ (Т. X, ч. I, изд. 1900 г., ст. 103) имѣютъ постоянное мѣсто жительства», причемъ въ примѣчаніи къ сей статьѣ объяснено, что «для опредѣленія постоянного мѣста жительства какого-либо лица принимается въ уваженіе: или I) мѣсто его служенія, или II) мѣсто, въ коемъ оно приписано къ какому либо сословию, или III) всегдашнее жительство». По уставу-же о паспортахъ (ст. 2, Т. XIV Св. Зак., изд. 1903 года) «мѣстомъ постоянного жительства признается: для дворянъ, чиновниковъ, почетныхъ гражданъ, купцовъ и разночинцевъ—мѣсто, гдѣ кто по службѣ, или занятіямъ, или промысламъ, или недвижимому имуществу имѣетъ осѣдность, либо домашнее обзаведеніе; 2) для мѣщанъ и ремесленниковъ—городъ, посадъ или мѣстечко, къ мѣщанскому или ремесленному обществу которыхъ они причислены; 3) для сельскихъ обывателей—сельское общество или волость, къ коимъ они приписаны». На основаніи сихъ узаконеній дѣла о расторженіи браковъ мѣщанъ, ремесленниковъ и крестьянъ производятся нынѣ въ Консисторіяхъ тѣхъ епархій, въ коихъ находится или мѣсто приписки названныхъ лицъ, или ихъ всегдашнее жительство. Между тѣмъ, Именнымъ Высочайшимъ Указомъ Правительствующему Сенату 5 октября 1906 года (п. 5) повелѣно «предоставить сельскимъ обывателямъ и лицамъ другихъ бывшихъ податныхъ сословій свободу избранія мѣста постоянного жительства на одинаковыхъ указанныхъ въ уставѣ о паспортахъ основаніяхъ съ лицами другихъ состояній, признавъ, согласно сему, постояннымъ мѣстомъ ихъ жительства не мѣсто приписки, а мѣсто, гдѣ они по службѣ, или занятіямъ, или промысламъ, или недвижимому имуществу имѣютъ осѣдность, либо домашнее обзаведеніе». Обсудивъ изложенное и принимая во вниманіе, 1) что изъясненные въ примѣч. къ ст. 224 Уст. Дух. Конс. признаки для опредѣленія постоянного мѣста жительства какого либо лица не согласуют-

ся ни съ положеніями нынѣ дѣйствующаго устава о паспортахъ, ни съ Высочайшимъ Указомъ 5 октября минувшаго года, предоставившимъ и лицамъ бывшихъ податныхъ сословій свободу избранія мѣста постоянного жительства, 2) что эта несогласованность можетъ повести на практикѣ къ затрудненіямъ при разрѣшеніи вопроса о подсудности дѣлъ о расторженіи браковъ, по прелюбодѣянію одного изъ супруговъ и по неспособности одного изъ нихъ къ брачному сожитію, определяемой, въ свою очередь, согласно 224 ст. Уст. Дух. Конс., постояннымъ мѣстомъ жительства супруговъ, и 3) что нынѣ, за воспослѣдованіемъ приведеннаго Высочайшаго Указа отъ 5 октября 1906 года, единственнымъ признакомъ для опредѣленія постоянного мѣста жительства какого-либо лица, независимо отъ принадлежности его къ тому или иному сословію или состоянію, остается «мѣсто, гдѣ кто по службѣ, или занятіямъ, или промысламъ, или недвижимому имуществу имѣетъ осѣдность, либо домашнее обзаведеніе», Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, что Духовныя Консисторіи при опредѣленіи, для разрѣшенія вопроса о подсудности бракоразводнаго дѣла, постоянного мѣстожительства тяжущихся супруговъ должны руководствоваться не примѣчаніемъ къ ст. 224 Уст. Дух. Конс., а исключительно положеніемъ, приведеннымъ въ пунктѣ 3-мъ настоящаго опредѣленія, разъяснивъ при этомъ Епархіальнымъ Начальствамъ, что, въ видахъ установленія наличности требуемаго, для опредѣленія постоянного мѣста жительства какого-либо лица, упомянутаго признака, необходимо отъ супруга, предъявляющаго въ Консисторіи бракоразводный искъ, примѣнительно къ 584 ст. Т. XVI, ч. I, Уст. Гражд. Судопр., изд. 1892 г., требовать представленія соотвѣтствующаго удостовѣренія отъ полицейской власти или подлежащаго правительственнаго или общественнаго установленія. О чемъ и послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для надлежащихъ распоряженій, печатные циркулярные указы. Января 17 дня 1907 года. Подлинный указъ подписали: *Оберъ—Секретарь* *Феодоръ Черновскій. Секретарь П. Судницынъ.*

Архіерейскія служенія за мартъ мѣсяць.

4 ч. Нед. Сыропустная. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Θεодоръ Сивцевъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона учитель Аѳанасій Силинъ. 17 ч. суббота 2-й седм. В. Поста, Преподобн. Макарія Колязинскаго. Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. За литургіей возведенъ въ санъ протоіерея священникъ Григорій Поповъ. 18 ч. Нед. 2-ая Вел. Поста. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ о. іеромонахъ Алексій. За Литургіей рукоположенъ во іерея діаконъ Савва Поповъ. 25 ч. Благовѣщеніе Пресв. Богородицы. Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ іеромонахъ Алексій. За Литургіей рукоположенъ во іерея діаконъ Димитрій Архангельскій.

Отъ Правленія Якутской духовной Семинаріи.

Часто повторяющіеся случаи запаздыванія воспитанниковъ Семинаріи и Училища возвращеніемъ изъ отпусковъ къ роднымъ и знакомымъ, живущимъ внѣ города, на Рождественскія, Пасхальныя и лѣтнія каникулы, нарушая правильное теченіе школьной жизни приносятъ немалый ущербъ учебному дѣлу. Въ виду этого Правленіе Семинаріи, обращая на это вниманіе духовенства епархіи, проситъ его строго наблюдать, чтобы воспитанники Семинаріи и Училища отправлялись изъ отпусковъ въ Семинарію непременно къ сроку, означенному въ отпусковомъ билетѣ, внушая это и всѣмъ, увольняемымъ въ ихъ приходы, ученикамъ и ихъ родителямъ.

Вѣрно. И. д. Секретаря Правленія, свящ. Ал. Якушковъ.

Отдѣлъ неофициальный.

въ приходѣ. — Изъ путевыхъ записокъ Устьмайскаго-священника — Объявленіе. —

Въ приходѣ.

(Изъ путевыхъ записокъ сельскаго пастыря Якутской епархіи.)

24 ноября.

Мы стоимъ въ домѣ нѣкаго якута Семена „Бередчикъ“. Вчера вечеромъ мы приѣхали сюда, встрѣчавшихъ насъ было еще больше, чѣмъ въ предшествующей нашей ночевкѣ. Не успѣлъ я въѣхать во дворъ, какъ подбѣжало нѣсколько якутовъ, которые страхнули съ меня снѣгъ и отворили дверь въ юрту. Я прошелъ сперва чрезъ скотское помѣщеніе, въ одномъ изъ угловъ котораго слѣпая старуха, медленно вертя жерновами, молола хлѣбъ; затѣмъ вошелъ въ переднее бревенчатое помѣщеніе, представлявшее изъ себя, какъ и у большинства здѣшнихъ инородцевъ, темную и низкую комнату, съ не высокой, досчатой перегородкой по срединѣ. У лѣвой и передней стѣны — нары, предъ которыми у передняго угла — столъ. На право за перегородкой — спальня домохозяевъ. Почти по срединѣ комнаты — каминъ съ горящими дровами. Надъ каминомъ, какъ и у всѣхъ якутовъ, висѣлъ желѣзный листъ для сушки хлѣба.

— „Кяксе, бачка!“ (скажывай, батюшка), — обращаясь ко мнѣ, сдѣлалъ обычный приступъ хозяинъ дома, молодой и по внѣшности довольно опрятный якутъ послѣ того, какъ я поздоровался съ нимъ и совсѣми присутствующими въ домѣ.

— „Сохъ, энъ кяксе“ (ничего, ты скажывай), — было моимъ отвѣтнымъ выраженіемъ.

— „Истибятимъ“ (ничего не слышалъ), — сказалъ онъ и дальше, какъ при такихъ случаяхъ якутскаго разговора и полагалось, началъ съ погоды.

— Мы знаемъ, что на дворѣ страшный холодъ, что очень

худо для нашего скота и для насъ самихъ.

Нѣкоторые, изъ сидѣвшихъ рядомъ съ хозяиномъ, подхватили его слова и начали дѣлать изъ нихъ разнообразныя выводы. Перешли, затѣмъ, къ разговору о интересовавшихъ всѣхъ возчикахъ, которые уѣхали отсюда въ Олекминскъ, на Мачу, Мухтую и др. торговые пункты р. Лены до пріисковъ включительно и должны были въ скоромъ времени воротиться обратно. Далѣе рѣчь зашла о томъ, кто сколько и что отправилъ съ возчиками, когда и на сколькихъ лошадяхъ и т. д. Разговоры приняли случайный характеръ: каждый говорилъ о томъ, что его интересовало и что думалъ.

Большинство разговаривавшихъ прекрасно знали всё мѣстности и жителей по р. Ленѣ, что обнаруживало давнее ихъ знакомство съ тѣмъ краемъ. Даже молодые парни и мальчишки и тѣ упоминаютъ объ Олекминскѣ, Мачѣ, Мухтуѣ и прочихъ пунктахъ р. Лены, какъ о давно имъ знакомыхъ и извѣстныхъ. Вообще жители здѣшняго края (верховья р. Вилюя) имѣютъ почти постоянныя сношенія съ вышеупомянутыми пунктами р. Лены, а въ особенности съ пріисками. Влѣдствіе этого они не только знаютъ въ подробности мѣстности, и жителей тѣхъ краевъ, но и подражаютъ жизни и обстановкѣ русскихъ людей, проживающихъ въ вышесказанныхъ пунктахъ р. Лены. Особенно это подражаніе замѣтно въ покроѣ костюмовъ, въ изготовленіи пици и напитковъ, въ постройкѣ домовъ и т. п. Вмѣстѣ съ этимъ они не мало черпали изъ нравовъ и обычаевъ тѣхъ людей, въ особенности изъ жизни пріисковаго района, и хороши и худо отзывающихся въ общемъ стрѣхъ здѣшней жизни.

Сношенія же здѣшніе инородцы съ пріисками и др. торговпромышленными пунктами р. Лены ведутъ главнымъ образомъ чрезъ торговлю, чрезъ обмѣнъ здѣшняго сырья на русскій товаръ и деньги. Каждую осень послѣ рѣкостава по нѣсколькимъ десяткамъ лошадей отправляются отсюда на пріиски съ мясомъ, масломъ, молокомъ, рыбой, ягодами и пр. продуктами. Все это

сдается якутами на приискахъ въ обмѣнъ на главные предметы ихъ потребленія—чай, сахаръ, табакъ, ситецъ и пр., а также за деньги, необходимыя для уплаты податей. Далѣе,—общеніе здѣшнихъ якутовъ съ приисками и другими пунктами р. Лены ведется чрезъ уходъ якутовъ на заработки въ эти пункты. Большими партіями бѣдные и не имущіе якуты, оставляя свои дома, женъ и дѣтей почти на произволъ судьбы, идутъ на прииски или въ какой либо иной пунктъ р. Лены, чтобы найти тамъ для себя какой-нибудь заработокъ—кусочекъ насущнаго хлѣба, или лишнюю денежку. И большинство изъ нихъ дѣйствительно находятъ тамъ заработки и выгоду, и такимъ образомъ матеріально обезпечиваетъ себя и семью на нѣкоторое время. Въ этомъ отношеніи прииски и другіе торгово-промышленныя пункты р. Лены безспорно оказываютъ благодѣтельное вліяніе на жизнь здѣшнихъ инородцевъ.

Вчера, до самаго сна, мы вели съ домохозяиномъ оживленныя бесѣды о приисковой жизни. Какъ одинъ изъ постоянно бывающихъ на Ленѣ и приискахъ, онъ рассказывалъ намъ о состояніи рабочихъ на приискахъ, о торгово-промышленной дѣятельности тамъ здѣшнихъ якутовъ и т. д. Рассказывая о приискахъ, онъ такъ заключилъ свою рѣчь:

—Трудно и жутко намъ якутамъ на приискахъ, въ особенности являющимся тамъ впервые. Кругомъ грозитъ опасность или быть ограбленнымъ, или обманутымъ, или вообще кѣмъ либо обиженнымъ... Русскіе рабочіе, поселенцы тамъ страшные и отчаянные, не боятся при случаѣ кого и убить... Бога многие изъ нихъ совершенно не знаютъ и не молятся Ему... Развратничаютъ до нельзя...

—Ну, а вы, какъ относитесь ко всему этому?—невольюно спросилъ я.

—Конечно, и мы не безъ грѣха,—отвѣчалъ якутъ,—но только,—надо правду сказать,—особенно приисковымъ русскимъ рабочимъ въ этомъ отношеніи мы не подражаемъ, потому что

мы якуты отчасти вообще боязливы, а отчасти и расчетливы: не сунемъ носа туда, откуда онъ выйдетъ грязнымъ...

Слова якута были вполне правдоподобны и заслуживали довѣрія.

Сегодня утромъ мы встали въ 7 часовъ. Насѣкомыя, бывшія въ этомъ домѣ въ изобильномъ количествѣ, не дали намъ спокойно спать. Мы съ псаломщикамъ бились на своихъ постеляхъ почти до самого утра, хотя всѣ прочіе спали, повидимому, очень крѣпко. Обиліе этихъ насѣкомыхъ — „блохъ“ псаломщикъ объяснялъ постройкой дома на мшистомъ мѣстѣ, хозяинъ также утверждалъ, что онѣ зависятъ отъ качества земли и дерева, входящихъ въ составъ якутскаго дома.

Требоеисправленій въ этомъ домѣ оказалось меньше, чѣмъ вчера. Исповѣдающихся было до 20 человекъ, крещеній два, браковъ два и отпѣваній три.

Вслѣдствіе того, что намъ сегодня по пути отсюда предстояло напутствованіе и соборованіе одной больной женщины, мы, по окончаніи всѣхъ нашихъ здѣсь требоеисправленій, тотчасъ же поспѣшили въ дальнѣйшій путь. Нѣкоторая затаяжка произошла отъ того, что къ запряжкѣ для насъ привели коней отчаянно дикихъ. Когда стали впрягать ихъ въ сани, одна лошадь, ставъ высоко, на дыбы, съ размаху повалилась на землю, изломала оглобли у саней и чуть не спшибла стоящаго около якута. Смирныхъ лошадей по близости не было, потому что всѣ онѣ отпращены были съ возчиками на Лену.

Къ санямъ были привязаны новыя оглобли, кони снова были запряжены въ сани, но на этотъ разъ съ большими предосторожностями и совокупными силами многихъ якутовъ.

Простившись съ домохозяевами и прочими людьми, мы не особенно охотно сѣли въ сани, предчувствія отъ этой поѣздки большія неприятели. Къ моему коню подошли и схватили его подъ усы двое якутовъ, а къ коню псаломщика — одинъ. Якутъ же, предназначенный намъ въ проводники, сѣлъ на свое-

го коня верхомъ и взялся за веревку — отъ узды моего коня, чтобы вести его на поводу. Я съ проводникомъ долженъ былъ ѣхать впереди, а псаломщикъ позади насъ. Какъ думали, такъ и случилось. Только что отвязали отъ стога лошадей и завертели ихъ въ сторону воротъ, какъ онѣ подхватили и помчали по лѣсной тропинкѣ во весь духъ. Я со своими санями летѣлъ вихремъ, ударяясь обо все, что встрѣчалось по пути. Жуткое было это путешествіе! Такъ и казалось, что вотъ я сверну себѣ шею. Вскорости мы выѣхали на открытое мѣсто и только что я вздохнулъ было радостно, какъ случилась еще большая бѣда: у хомута развязались гужи и дуга упала прямо на спину коня. Испуганный конь съ размаху кинулся въ сторону, вырвалъ веревку изъ рукъ моего проводника и помчался сломя голову куда глаза глядѣли. Я едва усидѣлъ въ саняхъ, но все-таки не выпустилъ изъ рукъ возжей. Снѣгъ въ огромномъ количествѣ летѣлъ мнѣ въ лицо. Какъ я ни старался удержать дикую лошадь, она все больше и больше свирѣпѣла и тащила меня впередъ. Уже близко былъ дѣсъ и дольше оставаться въ саняхъ было рискованно; я навалился всею своимъ тѣломъ на край саней и, когда они наклонились на бокъ, невредимо вывалился изъ нихъ на снѣгъ, бросивъ возжи. Конь мой послѣ этого еще съ большимъ остервѣненіемъ бросился впередъ и скоро скрылся въ лѣсу. Явившагося послѣ этого съ испуганнымъ видомъ своего проводника я немедленно отправилъ вслѣдъ за умчавшимся конемъ. Скоро подѣхалъ и псаломщикъ. Конь его оказался сравнительно смиреннѣе моего. Я пересѣлъ въ его сани и мы поѣхали къ недалеко виднѣвшейся якутской юртѣ.

Хозяинъ юрты, больной глазами якутъ принялъ насъ, случайныхъ своихъ гостей, очень ласково и радушно. Сочувственно отнесшись къ нашему приключенію, онъ обѣщалъ дать намъ коня, но предупредилъ, что его конь тощій и безсильный.

Не много спустя явился и нашъ проводникъ, который притащилъ уже на себѣ мои сани. Последніе нашлись въ лѣсу

и оказались теперь со сломанными отводами и порядочно распатанными полозьями. Коня онъ такъ и не могъ поймать. Въ сани мои теперь впрягли новаго коня.

Здѣсь мы немного позамѣшкались вслѣдствіе приготовленія лекарства (которыя захвачены мною на всякій случай) для больного глазами домохозяина. Радости послѣдняго, послѣ того какъ онъ получилъ отъ насъ лекарство, не было конца.

Изъ послѣдней юрты мы по началу ѣхали довольно скоро, но потомъ конь нашъ началъ приставать и пошелъ тихо. Уже вечерѣло и становилось темно, а до больной женщины оставалось еще далеко—версть десять. Какъ я ни понукалъ возгласами свою лошадь, а проводникъ мой какъ усердно ни кричалъ на нее по якутски ничто не помогало; лошадь продолжала очень тихо плестись, въ одномъ мѣстѣ даже и совсѣмъ стала. Я привужденъ былъ пересѣсть въ сани своего псаломщика и ѣхать съ нимъ вмѣстѣ. Но намъ обоимъ сидѣть было тѣсно и неудобно въ маленькихъ и узкихъ санкахъ, предназначенныхъ собственно только для одного человѣка при передвиженіи по здѣшнимъ узкимъ тропинкамъ.

Перетерпѣвъ всѣ препятствія и неудобства пути мы, наконецъ, подѣхали къ стоящей одиноко среди пустынной мѣстности якутской юртѣ, едва теперь замѣтной въ темнотѣ. На первый взглядъ здѣсь трудно было различить признаки человѣческаго жилья. Когда отворили двери юрты, я вошелъ въ темное и низкое помѣщеніе скота. Меня сразу обдало непріятнымъ запахомъ свѣжаго скотскаго навоза. Темно и невидать ничего; я едва ощупью нашелъ слѣва у входа нары, куда и началъ раскладывать снимаемую съ себя верхнюю одежду. Оказалось, что здѣсь вмѣстѣ съ помѣщеніемъ скота было и жилое помѣщеніе хозяевъ. Когда по моему настоянію въ каминъ наложили новыхъ дровъ и разгорѣлся огонь, я увидѣлъ въ переднемъ углу юрты маленькую мѣдную икону, предъ которой теперь затеплена была черная и грязная восковая свѣча. Направо у стѣны, прямо подъ

ледовымъ окномъ, пропускающимъ въ большомъ количествѣ наружный холодный воздухъ, лежала на нарахъ почти въ полуобнаженномъ видѣ, тяжело капляя и дыша, больная и высохшая старуха.

Такъ какъ больная была въ очень тяжеломъ положеніи, то мы немедленно и приступили къ напуствованію ея. Разложили на маленькій столикъ требу. Я приготовилъ Св. Дары. Начали чинопослѣдованіе таинства Причащенія. Якуты, собравшіеся въ порядочномъ количествѣ, отодвинулись назадъ и начали истово молиться. Большая благополучно причащена Св. Дарами. Начали послѣ этого таинство елеосвященія. Присутствующимъ роздали восковыя свѣчи. Бѣдное и невзрачное помѣщеніе теперь приняло оживленный и радостный видъ. Значительное собраніе народа, присутствіе священнослужителей, совершеніе самого таинства и освѣщеніе отъ возженныхъ свѣчей,—все это придавало убогой хижинѣ особенное благолѣпіе и торжество, которое невольно чувствовалось и выражалось на лицахъ какъ домохозяевъ, такъ и всѣхъ здѣсь присутствующихъ якутовъ. Наконецъ было окончено и таинство елеосвященія.

По окончаніи требоисправленій намъ съ псаломщикомъ было предложено домохозяевами выпить по чашкѣ якутскаго дустаго безъ прикуски чая.

Напившись чаю, благословивъ больную и простившись съ присутствующими, мы выѣхали отсюда къ слѣдующей ночевкѣ.

Свящ. Гр. Поповъ.

Изъ путевыхъ записокъ Усть-Майскаго (Якутской епархіи) походнаго священника Николая Берденикова.

(Продолженіе *).

20 число, пятница. По утру въ 10 часовъ вновь напуствовалъ себя молебствіемъ, согласно распоряженію преосвященнаго, отправился въ Аянъ.

(*) См. Як. Еп. Вѣд. № 7, 1907 г.

На Джукеильскую станцію, отстоящую отъ Нелькана въ 30 верстахъ, прибылъ въ 4 часа по полудни съ большимъ трудомъ по причинѣ большихъ здѣсь снѣговъ и на половинѣ дороги повалившей пурги. Здѣсь одна только юрта, въ которой живетъ якутъ—холостой. Въ этой же юртѣ помѣщались 20 человекъ рабочихъ и служащихъ Филипеуса, производившихъ работу по исправленію мостовъ и дороги. Они просили меня отслужить молебень, что я немедленно исполнилъ.

Просидѣвъ до 1 часа ночи, въ ожиданіи потерявшихся оленей, въ такомъ тѣсномъ и душномъ отъ множества помѣщеніи, отправился дальше на слѣдующую станцію, отстоящую отъ сей на 30 верстъ.

21 число, суббота. На Майльскую станцію доѣхалъ по утру въ 6 часовъ. Здѣсь одна только русская изба—помѣщеніе для содержателя станціи; въ ней живетъ семейство Тунгуса Карамзина. Исповѣдавъ 7 человекъ тунгусовъ Охотскаго Вѣдомства, которые давно уже спѣшили отправиться въ свои стойбища, поборовавъ больного Тунгуса, работника хозяина, въ 11 час., поѣхалъ дальше, не исправляя здѣсь болѣе никакихъ требъ, потому что семья хозяина,—содержателя станціи хотѣла приготовиться къ святому причастію къ обратному пути.

Въ продолженіи всего этого волока шелъ снѣгъ большой, отчего мы ѣхали очень медленно и достигли слѣдующей Челашинской станціи, отстоящей отъ Майльской на 40 верстъ, въ 9 часовъ вечера. Отсюда уже нельзя было ѣхать въ тотъ же часъ, во-первыхъ оттого, что Якутъ—содержатель станціи растерялъ оленей по находженію вдали отъ станціи кормовища; во-вторыхъ, онъ же содержитъ и слѣдующую затѣмъ станцію и не имѣетъ тамъ ни ямщика, ни оленей и даже юрту, въ которой помѣщалась прежде станція не отапливають для согрѣва проѣзжающихъ, а потому оленей нужно было отыскать самыхъ надежныхъ, чтобы можно было на нихъ проѣхать обѣ станціи и въ третьихъ, на всемъ пути отсюда къ слѣдующей затѣмъ станціи лежатъ (высятся) повсюду гряды высокихъ хребтовъ и утесовъ съ кру-

тými подъемами и спусками и повсемѣстно встрѣчаются наледи.

По всему эту никакъ было не возможно путешествованіе ночью, а потому я остановился ночевать и, пока не поужиналъ и не легъ еще спать, далъ тунгускѣ, „извергнувшей отроча“ очистительную молитву.

22 число. вторникъ. Переночевавъ, отправилъ часы, по окончаніи которыхъ исповѣдалъ семейство содержателя станціи, состоящее изъ 4 человѣкъ и исповѣдавъ приобщилъ старика-тунгуса больного, въ 8 часовъ утра поѣхалъ дальше. Хотя сегодня пурга на 20 верстѣ пути прекратилась, за то такой былъ сильный вѣтеръ, что не давалъ возможности ѣхать: поднявшись на вершину Джугджура (Становой или Яблоновый хребетъ) едва могли держаться на ногахъ и съ большимъ трудомъ спустились внизъ сами и спустили оленей съ нарами.

Спустившись, у подошвы горы (хребта) разогрѣлись чаемъ и поѣхали далѣе. Доѣхавъ до станціи „Джуджуръ“ (35 верстѣ) мы хотѣли здѣсь переночевать, но къ сожалѣнію увидѣли, что станцію—юрту завалило снѣгомъ, который очистить требовалось времени не менѣе, какъ до самого утра и поэтому поѣхали далѣе и въ 12 верстахъ отъ пустой станціи переночевали на снѣгу въ сторонѣ отъ дороги.

23 число, понедельникъ. По утру, помолившись Господу Богу, отправились далѣе. Проѣхали верстѣ съ 10-ть и опять повалилъ снѣгъ, но мы все же были веселѣе прежняго, утѣшая себя надеждою, что скоро доѣдемъ до людей. И что же вышло?

Приѣхавъ на Андинскую станцію, отстоящую отъ минувшей на 35 верстѣ, никого не нашли, оленей на кормовищѣ такъ же не отыскали, и не знали что дѣлать, потому что ящики не соглашались ѣхать дальше ни за какія деньги. Но Господь, не воздающій иногда по грѣхамъ нашимъ, вскорѣ затѣмъ переѣнилъ его мысли и онъ самъ предложилъ услуги везти насъ до самого Аяна. И мы промедливъ у сей станціи не болѣе какъ съ часъ, поѣхали далѣе и въ 5 часовъ вечера приѣхали въ Аянь, сдѣлавъ 40 в.

Встрѣченный радушно довѣреннымъ П. Филипеуса Н. Г. Денисовымъ, я занялъ квартиру въ его же домѣ.

Такъ какъ всѣ жители Аяна изъявили желаніе говѣть и приобщиться Св. Таинъ, то я съ бывшимъ тамъ причетникомъ Савинымъ въ тотъ же вечеръ въ 6 часовъ началъ вечерню, а послѣ вечерни отправилъ повечеріе и всенощное бдѣніе празднуемымъ преподобнымъ. Поужинавъ, только что я легъ спать, слышу поднялась страшная буря, съ завываніемъ вѣтра. Однако-жъ, послѣ проведенныхъ безъ сна нѣсколькихъ ночей въ дорогѣ, я уснулъ крѣпко.

25 число, среда. Сего числа по утру, проснувшись въ 6 часовъ, я взглянулъ въ окно и вижу, что вѣтеръ бушуетъ, снѣгъ вѣетъ со всѣхъ сторонъ.

Двери моей квартиры забило снѣгомъ такъ сильно, что съ трудомъ мы вышли изъ дома. Между церковью и домами образовалась такая крѣпкая и сплошная стѣна снѣга, такой сугробъ, что въ церковь могли пройти не иначе, какъ сначала поднявшись на снѣговую стѣну и пройдя 5—6 сажень по ней.

Совершивъ божественную литургію съ вечернею, за которой говорилъ поученіе о. Протоіерея Путятина изъ текста „величить душа моя Господа“..., отпѣвалъ двухъ взрослыхъ якутовъ и одну якутку и сына ея. Послѣ сего писалъ реэстръ вещамъ церковнымъ.

Подкрѣпивъ себя пищею, отпѣвалъ якутскаго мальчика 2-хъ мѣсяцевъ.

Въ 5 часовъ отправилъ повечеріе и всенощное бдѣніе.

26 число, четвергъ. Въ 8 часовъ по полуночи отправилъ по уставу церкви часы съ вечернею, за которыми прочиталъ бесѣду преосвященнаго Евсевія „душе моя“.

Потомъ по просьбѣ „команды“ (рабочихъ) Г-на Филипеуса служилъ для нихъ молебень, а затѣмъ такъ же служилъ молебень съ водоосвященіемъ у довѣреннаго Г-на Филипеуса. Въ тотъ же день переписалъ остальные церковныя вещи. Въ 6 часовъ отправилъ повечеріе и всенощное бдѣніе.

27 число, пятница. Отправивъ въ 9 часовъ утра по уставу церкви часы съ вечернею и прочитавъ за ними поученіе о. Протоіерея Путятина предъ исповѣдію, началъ исповѣдь народа, которая окончилась въ 4 часу по полудни.

Послѣ исповѣди ходилъ на домъ къ женѣ якута дать чистую молитву по случаю выкинутого ею младенца. А затѣмъ не много покрѣпивъ себя пищею, въ 6 часовъ вечера опять отправилъ по вечеріе и всенощное бдѣніе, по окончаніи которыхъ вѣтеръ началъ стихать, снѣгъ шель порѣже, а къ полночи погода совершенно перемѣнилась и сдѣлалось ясно.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

ВЪ 1907 ГОДУ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЬ:

52 № №

литературно-художественнаго и иллюстрированнаго журнала, до 2,000 столб. текста и до 300 иллюстрацій. Въ журналѣ будутъ печататься

статьи духовн. и свѣтскихъ писателей по предметамъ христіанской вѣры и жизни; очерки изъ жизни христіанскихъ подвижниковъ; описанія святыхъ и достопримѣчательностей Россіи и православнаго Востока; стихотворенія на мотивы характера духовно назидательнаго; очерки и рассказы изъ русской исторіи; воспоминанія и преданія старины; статьи по современ. церкви, вопросамъ; текуція новости; переписка съ читателями, библиографія и тому подобное.

12 КНИГЪ

ежемесячныхъ приложений, до 3,000 стр. убористой печати, а именно: 1 Пустыня. Очерки жизни древнихъ подвижниковъ. Е. Поселянина. 11. Красное солнышко. Истор. пов. изъ жизни св. кн. Владиміра. А. Лаврова. III. Чернецъ Θεодосій Истор. пов. изъ церковно-общ. жизни эпохи Петра Великаго. А. А. Осипова. IV. „Христіанинъ есмь“. Истор. пов. изъ жизни св. князя-мученика Михаила Черниговскаго Н. Стрѣшнева V. Великій старецъ. Очеркъ жизни преп. Нила Сорскаго. Ник. Клименко.

НА 1907 Г.

Изд. XXII Г.

7 КНИГЪ. VII—XII известнаго „Русскаго Влатоуста“ архі-
епископа **ИННОКЕНТІЯ ХЕРСОНСКАГО**—его ученые
труды и одинъ сборникъ его проповѣдей.

8 КНИГЪ до 1,500 стран. **ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ**
больш. форм. **СВ. ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.**
1-я полов. изд.

Подробности въ полномъ иллюстрированномъ объявленіи, которое
высылается бесплатно по первому требованію

Кромѣ литературныхъ приложеній, подписчики, уплатившіе сполна
подписную цѣну и приславшіе въ контору „Русскаго Паломника“
60 коп. на пересылку, получаютъ:

ИКОНУ или картину по выбору каждаго подписчика одну изъ
нижеприведенныхъ: 1) *Св. великомуч. Пантелеймона.* 2)
Иверская икона Богоматери. 3) *Курско-Коренная икона*
Богоматери. 4) *Нерукотворенный образъ Христа Спасителя.* 5)
Моленіе о чаши—копія съ картины проф. А. Θ. Бруни 6) *Хоже-*
деніе Христа по водамъ-копія съ картины Проф. И. К. Айвазовскаго.
7) *Портретъ о. Иоанна Кронштадскаго.* 8) *Водопадъ Кивачъ*—ко-
пія съ картины акад. В. Г. Казанцева. 9) *Крушеніе Импер. поезда*
17 Октября 1888 г.—копія съ картины художн. Н. Н. Каразина.
Или 10) альбомъ „*Народы Россіи*“, известн. художницы Само-
киши-Судковской.

Въ виду того, что на какое-либо изъ этихъ *художественныхъ*
приложеній (иконы, картины, альбомъ) спросъ можетъ быть
особенно неожиданный, контора „Русскаго Паломника“ проситъ
подписчиковъ указывать въ письмѣ три изъ указанныхъ худо-
жеств. приложеній, *ОДНО* изъ которыхъ и будетъ выслано по
полученіи *ПОЛНОЙ* подписн. цѣны (за весь годъ) и **60-ти** коп.
пересылочныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на „*РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ*“ **6 РУБ.**
со всеми прилож. съ дост. и перес. по Россіи

допускается разсрочка: При подпискѣ 2 руб., къ 1 апр. 2 руб., къ
1 июля остальные.

Главная Контора: *С.-Петербургъ, Стремянная, 12, соб. д.*
Редакторъ *И. Д. Феодоровскій.* Издатель *П. П. Сойкинъ.*

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердениковъ.*

Печатать дозволяется. Якутскъ, Апрѣля 9 дня 1907 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ.*

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.